



Никольский благовестник № 36 (592)

Храм святителя Николая Мирликийского на Щепях 7 сентября 2024 г.

Москва – день города

В 2024 году Москва отмечает свой 877-й день рождения. Традиционное празднование дня города пройдет во вторые выходные осени – 7 и 8 сентября.

В XII веке суздальский князь Юрий Долгорукий начал возводить на месте нынешней столицы деревянные укрепления, и вследствие этого находившееся тут поселение превратилось в город, но сколько веков до этого тут уже жили люди – точно не известно. Поэтому день города нельзя считать днём основания Москвы, но можно воспринимать его как день становления её городом.

Впервые день города отмечали в Москве в 1847 году, это было празднование семисотлетнего юбилея. Идея проведения праздника принадлежала представителям движения славянофилов – Константину Аксакову и Михаилу Погодину. Аксаков в 1846 году написал статью под названием «Семисотлетие Москвы», в которой размышлял о прогремевшем недавно известии об упоминании города в летописях 1147 года, и статья эта вызвала большой резонанс у общественности.

Идею чествования Москвы поддержал генерал-губернатор Алексей Щербатов и московский митрополит Филарет. Хотя изначально планировалось праздновать три дня, император Николай Первый повелел обойтись одним, причём без пышных церемоний, в итоге основой празднования были торжественные молебны в нескольких храмах.

Празднование же в советской Москве её восьмисотлетия было значительно торжественнее. С одобрения Иосифа Сталина его было решено отмечать седьмого сентября, в годовщину Бородинского сражения. К этому дню город украсили плакатами и иллюминацией, на улицах выступали духовые оркестры, а в праздничном параде приняли участие даже цирковые слоны. Завершилось празднование фейерверком.

Следующий раз Москва отмечала свой день рождения лишь в 1986 году, по инициативе Б.Н. Ельцина, что занимал тогда пост главы московского горкома КПСС, а после этого праздник проводится ежегодно.

В этом году в столице пройдёт благотворительный фестиваль «Добрая Москва», на котором выступят популярные артисты и пройдут разнообразные мастер-классы для людей всех возрастов: 7 сентября – с 12:00 по 21:00; 8 сентября – с 15:00 по 20:00. Посещение всех площадок будет бесплатным. Также в праздничные дни будут открыты двери

некоторых музеев, например Музея Космонавтики, Музея Победы, Дарвиновского Музея, Исторического музея, Дома Гоголя. Поскольку желающих посетить их немало, то на посещение некоторых музеев и выставок нужно записываться заранее.

Самое главное дело во Вселенной

Что такое Литургия?

Если давать формальное определение, то Литургия – это богослужение, во время которого по молитве священника и всей Церкви хлеб и вино становятся Телом и Кровью Христовыми и преподаются верующим для причащения. Если говорить по сути, то Господь сказал, что единство Церкви – это единство Тела Христова: *«Да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, так и они да будут в Нас едино»* (Ин. 17: 21). И это единство достигается через наше соединение во Христе и со Христом во святом Причастии. Именно поэтому участие в Литургии, осознание того, что такое Литургия и Причастие Тела и Крови Христовых, дает человеку причастность к Христовой Церкви.

Смысл того, что происходит на Литургии.

Если говорить о некой последовательности Литургии, то до ее начала совершается проскомидия. В это время хлеб и вино подготавливаются для того, чтобы потом стать Телом и Кровью Христовыми. А дальше совершается основная часть Литургии, которая содержит в себе несколько блоков: это пение антифонов и тропарей, чтение Священного Писания, перенесение Святых Даров с жертвенника на престол. Другие моменты в Литургии тоже есть, но основные – это евхаристическая молитва и преложение хлеба и вина в Тело и Кровь Христовы. По сути, это и является центральной частью Литургии. По-церковному это называется анафорой, а в народе это иногда называют евхаристическим канонам. Во время этой части Литургии хлеб и вино по молитвам священника и всей Церкви становятся Телом и Кровью Христовыми.

Когда человек присутствует на Литургии, куда он должен направлять свое внимание?

Как и на любом другом богослужении, все внимание нужно концентрировать на тех текстах, которые мы поем и читаем в храме. Эти тексты направлены на общую молитву, поэтому все они написаны не в единственном числе, а во множественном, т.е. это призыв не к личной, а к общей молитве всей Церкви. И вся Литургия настраивает нас на такую общую молитву. На ектении это молитва о всем мире, о Церкви, о каких-то наших личных нуждах, но в общественном смысле. Это хвала Богу во время пения антифонов, это прославление праздника или святых во время пения тропарей.

Можно ли жить духовной жизнью без Евхаристии или причащаясь редко?

В Церкви в разные периоды были разные традиции. Вопрос о том, насколько частым должно быть причащение для того или иного человека, нужно обсуждать с духовником. Не все будет одинаково полезно разным людям. Но так или иначе необходимо помнить о том, что идеал – это частое причащение.

Что делать с рассеянием ума на богослужении? Как не отвлекаться на посторонние вещи?

Здесь ответ только один: постоянно собирать ум. Рассеивается – собираем. Если мы будем тренироваться, то сможем приобрести благую привычку к этой собранности. Есть некоторые способы, которые могут помочь нам, чтобы ум не рассеивался. Их много, и они для каждого человека индивидуальны. Читая святых отцов, мы можем их встретить.

Очень важно заранее приходить на богослужения и таким образом настраивать себя. Святитель Феофан Затворник советует заранее перечитать тексты богослужения дома и понять, какие мысли в это время должны у нас рождаться. Есть и другие способы. Но главный принцип – это постоянно собирать ум.

Иеромонах Афанасий (Дерюгин)

О молитве

Есть почти двухтысячелетний опыт Церкви, который не просто так выработал молитвенное Правило. Первым условием для тех, кто хочет научиться молиться, является регулярность. Для молитвы нужно отводить определенное время дня. Мы должны принуждать себя к молитве.

Архиепископ Павел

Если домашняя молитва нейдет на ум, то можно немножко, на несколько минут, отложить ее... Если и после нейдет... нудьте себя исполнить молитвенное правило насильственно, напрягаясь, и понимать глаголемое, и чувствовать... подобно тому, когда дитя не хочет наклониться, его берут за чуб и нагибают... Иначе вот что может случиться... ныне неохота – завтра неохота, а там и совсем молитве конец. Этого поопаситесь... и нудьте себя на охотную молитву. Труд самопринуждения все преодолевает.

Святитель Феофан

Можно ли молиться своими словами, а не теми, что предлагают нам молитвословы?

Такая возможность нам всегда открыта. Как раз молитва о каких-то нуждах важна и нужна, потому что выражается в нашем состоянии души, исходит из души. Но важно помнить, что нашими молитвами не должен ограничиваться наш молитвенный путь. Можно и нужно молиться молитвами великих подвижников. Они слагали молитвы так, чтобы

выразить свои нужды, которые конечно сильно отличаются от наших. Святые прошли длинный путь, хорошо отличали, где важное, а где нет, где святое, где бытовое, где временное, а где вечное. Человек, просветленный Духом Святым, видит всё совсем иначе. Поэтому молитвы своими словами нужно совмещать с молитвами подвижников, которые помещены в молитвословах, чтобы мы не тонули в трясине своих сиюминутных нужд.

Молясь словами из книг, мы можем возносить мысли выше, вспоминать и о тех, кто эти молитвы составил. В то же время наша собственная молитва может быть гораздо более живой, чем просто повторение чужих слов. Бывает и наоборот – молитвы святых подвижников находят в сердце отклик, если человек вкладывает ум в слова молитвы, то эти искренние слова трогают наше сердце и даже слезы выступают на глазах. Эти слова – святые тропинки, двигают нас выше к Богу. Можно и нужно особенно выбирать в молитвах слова, которые сильно трогают душу.

Молитву «Отче наш» нам дал сам Господь. Молитва Иисусова состоит вообще из нескольких слов, но какую силу имеет, какую пользу для духовного возрастания приносит. Молиться можно многими словами, а можно почти совсем без слов, когда уже не слова передают смыслы, а душа просто созерцает Бога, Его величие. Всегда, прежде чем мы еще попросим Господа, Он уже знает всякое наше слово и прошение. Именно поэтому в словах часто нет необходимости. Господь все знает, все ведает. Знает, когда послать нужное, отнять лишнее, исправить наши пути. Подвижник возлагает на Господа все упование и спокойно идет по пути Божьему. Путь трудный, но правильный, потому что Сам Господь указывает.

Важно не какими словами молиться, а молиться в принципе. Если молитвы нет, то не стоит и искать какие-то наилучшие молитвы. Если же молитва пойдет, то она сама научит человека всему, что нужно. Отец Алексей Мечёв своим духовным чадам на вопрос о том, как молиться, советовал просто молиться, вообще молиться.

<https://radonezh.ru/radio/2023/09/28/21-00>

Как приучить ребенка к труду?

Раньше были многодетные семьи. Младшие учились у старших, и это было естественно и органично, это поощрялось обществом. В обществе было раньше поставлено, что ребенок должен научиться ремеслу. Он не просто занимается физическим трудом, моет полы, убирает и не понимает, зачем это нужно. Физический труд тогда воспринимался как приобретение профессии, т.е. то, с чем ребенок пойдет по жизни, и то, что он будет кормить семью. Для ребенка труд был частью его семьи, частью его жизни. Сейчас образ жизни совсем иной.

Порой непонятно, зачем ежедневно выполнять монотонную работу: убирать, складывать свои вещи, стирать, мыть посуду. Это скучное, монотонное и неинтересное занятие.

В отличие от того времени, сейчас родители работают, их тоже нет дома, поэтому очень трудно в современном обществе приучить ребенка к труду, потому что главное – это мотивация. Для детей трех-пяти лет важно какое-то совместное дело со взрослыми. Вопрос в том, как мотивировать ребенка от 7 лет и выше на физический бытовой труд? Во-первых, это нужно делать вместе. Во-вторых, делать это нужно, общаясь с подростком на разные интересные темы. И в совместном общении мы приучаем ребенка к труду.

С какого возраста следует приучать ребенка к труду?

Когда ему это нравится и он готов пойти и начать что-то делать сам, ту же уборку. Здесь еще важно поощрение, награда за старания.

Допустим, ребенок в три года захотел трудиться. Ты с ним вместе стираешь, моешь посуду. Но в какой-то момент это желание пропадает. Оно связано с монотонностью такого труда или с появлением других интересов? Что делать родителям в этом случае?

Есть несколько факторов, которые влияют на это. Когда ребенок подрастает, он приобретает друзей. Он лучше начинает понимать, что происходит в обществе, как живут его ровесники. В школе появляются друзья, к которым ребенок ходит в гости, и он видит отрицательные примеры.

Чтобы ребенку было интересно, родителям нужно заполнять пространство монотонной скучной работы какими-то рассказами, разговорами. Это способ вывести ребенка или подростка на разговор. Все равно же скучно убирать, подметать, зато есть время пообщаться с родителями на разные интересующие их темы.

Бывают моменты, когда ребенок приходит из семьи, где все трудятся, в класс, где кого-то балуют и не нагружают. Авторитет родителей в подростковом возрасте ниже, чем авторитет друзей-приятелей. Мамы и папы оказываются в заведомо проигрышной ситуации. Их не слушают, и ребенок не умеет трудиться. Что делать в этой ситуации?

Как вариант – награда, вознаграждение. Вознаграждение должно быть материально-духовное, а не только чисто материальное, чтобы это поощрение продолжало ваше общение, которое началось в труде. Можно всем вместе провести вечер. Такого рода мероприятия объединяют. Еще они привлекают подростка к родителю, открывают его с другой стороны.

Игорь Тихоновский

Бессмертие правды: усекновение главы Предтечи (празднование 11 сентября)

Внутри у каждого человека борются две стихии, между которыми он

сам должен выбрать. Одна из них - это общее всем нам влечение к Богу или к чему-то высшему нас. Другая стихия - это желание угодить самому себе. Если мы не идем к Богу в твердом сознании, что собой надо кое в чем жертвовать, то погружаемся в любовь к себе и приносим ей в жертву свое спасение.

Сегодняшний праздник как раз об этом. В этот день Ирод отметил свой день рождения убийством Иоанна Предтечи. Сам Христос называет Иоанна Предтечу величайшим из всех пророков. Он был послан, чтобы исправить путь Господу, прямыми сделать стези Его, то есть исправить всякую кривизну в душах людей, считавшихся верующими. В этом смысле Предтеча нес то же служение, какое в каждом из нас несет наша совесть. Он был послан, чтобы говорить правду во всех обстоятельствах невзирая на лица.

Мы не знаем, когда и как произошла его встреча с Иродом; знаем только, о чем шла речь и чем она кончилась. Ирод женился на жене своего брата Филиппа при его жизни, и этим они совершили не только прелюбодеяние, но и кровосмешение. Иоанн Креститель не мог его не обличить, и Ирод по наущению жены взял Иоанна под стражу.

Немногословный евангельский текст передает внутреннее раздвоение Ирода. Он не хуже других понимал, что Иоанн Креститель был праведником. В Евангелии сказано прямо, что Ирод боялся Иоанна, зная, что он муж праведный и святой, и берег его, многое делал, слушаясь его, и с удовольствием слушал его (Мк. 6,20). Однако в другом месте там говорится, что Ирод хотел убить его (Мф. 14, 5).

Был ли Ирод человеком неверующим? Конечно же, нет. В те времена таких просто не было. Но его вера была очень слабой, зато сильной была любовь к себе и желание всячески ублажить себя.

И вот настал день рождения Ирода, и дочь Иродиады плясала перед Иродом и всеми гостями. Нетрудно понять, какого рода была эта пляска, если Ирод так обезумел, что клялся дать все, что девица попросит, даже полцарства. Она спрашивает у матери, чего просить, та говорит ей - и на блюде приносят голову Иоанна Крестителя.

Когда Ирод сам себя вынудил казнить Иоанна Предтечу, он опечалился, а услышав о том, какие творит чудеса Христос - испугался, думая, что это Иоанн Креститель воскрес из мертвых. Но эта печаль была недолгой. Ирод не изменился, т.е. не покался, и об этом свидетельствует его встреча с Христом.

Когда иудеи осудили Христа и привели Его на суд к Пилату, тот, узнав, что Христос пришел в Иерусалим из Галилеи, где наместником римского императора был именно Ирод, послал Его к Ироду, который в эти дни был также в Иерусалиме. Тем самым Пилат предложил Ироду самому совершить над Ним суд. В Евангелии от Луки сказано, что Ирод, увидев Иисуса, очень обрадовался, ибо давно желал видеть Его, потому

что много слышал о Нем и желал видеть от Него какое-нибудь чудо.

Ирод предлагал Ему многие вопросы, но Он ничего не отвечал ему. Тогда Ирод со своими воинами, уничивив Его и насмеявшись над Ним, одел Его в светлую одежду и отослал обратно к Пилату (Лк. 23,7-11). О чем мог спрашивать Ирод Спасителя? Вероятно, о Царствии Божиим. Но так как за этим стояло желание развлечься и поглазеть на чудо, Христос, зная и видя его лицемерие, не ответил ему. Отослав Христа к Пилату в светлых одеждах, Ирод в издевательской форме засвидетельствовал Его праведность. Таким образом, он осудил сам себя в том, что не оправдал Христа, когда ему была дана такая возможность.

Ирод сам обрек себя на вечные муки, но много ли он приобрел в этой жизни? Вскоре после Воскресения Христова царь арабийский Арефа - отец первой жены Ирода, которую тот отверг, решил отомстить за честь дочери и пошел войной против Ирода. Сам Ирод сумел спастись, но потерял немалую часть войска. Но царство-то вместе с войском было римское, а не его, и римляне больше всего не терпели, когда в их провинциях нарушался порядок. Разобравшись, они, наконец, поняли, что за скандальная личность управляет четвертью Иудеи, и что Ирод не может управлять ни сам собой, ни тем, что ему вверено. После этого Ирод был лишен своей власти и отправлен в ссылку куда-то в Европу вместе с семьей. Там дочь Иродиады шла как-то зимой по тонкому льду, провалилась, и лед сдавил ее шею. Ее голову принесли матери, как некогда голову Иоанна Предтечи. Сами Ирод с Иродиадой провалились под землю живыми. Описано множество случаев, когда при землетрясении образуются трещины, куда падают люди. Мы не знаем, было ли землетрясение, но именно так и произошло.

Мы видим, что Ирод при желании мог бы в любой момент остановиться на этом пути. Он имел полную власть расстаться с женой своего брата. Он мог не давать ей над собой власти и не брать под стражу Иоанна Крестителя. Он мог нарушить заведомо греховную клятву, что несомненно было бы лучше. Он мог, наконец, при встрече с Христом вступить за Него перед толпой и Пилатом и этим, видимо, искупил бы тот грех, который совершил с Иоанном Предтечей.

И каждый из нас может остановиться на тех путях, которые уводят от Бога. Мы можем, если будем стараться, не совершать тех грехов, которыми каждый день согрешаем. Но даже преткнувшись в чем-то по немощи, мы можем хотя бы не прилагать грех ко греху удержаться в другом. Мы можем не заставлять молчать нашу совесть, когда она нас обличает. Если мы хотим любить Бога, то для этого нужно уметь в чем-то отвергнуть свои желания. Иначе не оказаться бы нам на пути, которым шел Ирод.

Иерей Михаил Немнонов

Сентябрь

Дата	Богослужения	Празднуемое событие
9 Пн		Прп. Пимена Великого. Сщмч. Стефана пресвитера и с ним 18-ти мучеников; сщмч. Иоанна, Иоанна пресвитера и прмч. Мефодия.
10 Вт	8⁰⁰ Утреня, Литургия 18⁰⁰ Всенощное бдение	Прп. Моисея Мурина. Обретение мощей прп. Иова Почаевского. Собор прпп. отцов Киево-Печерских, в Дальних пещерах (прп. Феодосия) почивающих. Прав. Анны пророчицы, дочери Фануилевой, встретившей Господа Иисуса Христа в Храме Иерусалимском.
11 Ср	8⁰⁰ Литургия, Молебен 18⁰⁰ Всенощное бдение	Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна. День постный.
12 Чт	8⁰⁰ Литургия 18⁰⁰ Молебен с Акафистом	Свтт. Александра, Иоанна и Павла Нового, патриархов Константинопольских. Прп. Александра Свирского. Перенесение мощей блгв. кн. Александра Невского. Обретение мощей блгв. кн. Даниила Московского.
13 Пт	8⁰⁰ Утреня, Литургия	Положение честного пояса Пресвятой Богородицы. Сщмч. Киприана, еп. Карфагенского.
14 Сб	9⁰⁰ Утреня, Литургия 17⁰⁰ Всенощное бдение	Прп. Симеона Столпника и матери его Марфы. Черниговской-Гефсиманской, Александрийской, Августовской и именуемой "Всеблаженная" икон Божией Матери.
15 Вс	9⁰⁰ Литургия, Молебен	<u>Неделя 12-я по Пятидесятнице.</u> Прпп. Антония и Феодосия Печерских. Перенесение мощей блгвв. кн. Петра, в иночестве Давида, и кн. Февронии, в иночестве Евфросинии, Муромских, чудотворцев. Собор Саратовских святых. Калужской иконы Божией Матери.